

# 化身洋商採購廣彩 了解中西外貿歷史 灣區研學「文」味濃 小買手慧眼識「瓷」

隨着史上熱度最高「黃金周」的到來，研學遊熱度再起。粵港澳大灣區多家文博單位紛紛推出社教活動，讓市民遊客在寓教於樂中增長知識。廣州博物館就在本月1-3日推出「從瓷器買手到收藏達人的逆襲」——模擬經營研學活動，參與者化身洋商，現場慧眼識「瓷」，參與「瓷器拍賣會」，「收藏」珍貴瓷器，直觀感受中西外貿歷史。10月1日晚的第一場活動吸引了近30名青少年前來體驗，大家紛紛表示「既學到知識，也了解了拍賣流程，長了見識，收穫滿滿！」

大公報記者 黃寶儀廣州報道

風「特展開幕，展出多套清代廣彩精品。



「這件大盤以鐵紅描金繪製，巴洛克風格的個性化紋飾與中國製瓷技藝相得益彰……」廣州博物館在本月1-3日推出「從瓷器買手到收藏達人的逆襲」研學活動，1日晚的第一場活動吸引了近30名青少年前來體驗，當中年齡最小的「買手」僅7歲。

## 學習鑒賞知識 「競拍」廣彩精品

活動現場，化身為晚清赴粵採購「外商」的少年們，在「廣彩行商」講解員帶領下學習鑒賞廣彩瓷。完成鑒賞學習後，「外商們」開始慧眼選品，並將精選瓷器賣給「經銷商」賺取銀票，最後使用銀票在廣彩拍賣會上競拍精品。「採購」和「競拍」兩輪積分最高的6名「外商」最終完成了從「小小買手」到「收藏達人」的逆襲，捧起通過自己知識學習和競拍才辛苦獲得的廣彩茶葉罐。

研學遊是一個行走的課堂。為此，廣州博物館特意設置了環環相扣的四個環節，在講解員帶領下參觀「廣東彩·世界風」特展，學習廣彩紋飾、顏料、器型以及繪製技法等知識，「買手」們需要在此環節盡快掌握更多的知識點，為後續的買賣和競拍完成知識儲備。

只聽「廣彩行商」講解員一聲令下，「買手們」紛紛帶上筆記本和筆，開始與廣彩的初接觸。滿大人、紋章瓷、分餐餐具……記者現場所見，每一位同學都在認真聽取展品介紹，將自己認為是重點的內容立刻記錄下來。不到一小時的導賞，有人記錄了滿滿好多頁筆記。



觀展後，「買手們」立刻開始對照筆記，從研學手冊上提供的36張廣彩瓷器圖片中，選出價值最高的10件並寫出選品理由，作為與「經銷商」交易的商品，換取買賣積分和「銀票」。在選品理由中，記者看到有「閉窗中有滿大人紋飾，最受西方買家歡迎」「中西共融」等中規中矩的文字，也有「加裝構件新功能，能發財」「回去喝酒」等充滿想像的回答。

## 增加在線直播 滿足雲上觀展

第一位完成買賣交易的是高一女生龐同學，3400萬銀票被她拿在手裏數了又數，更笑言「從來沒見過這麼多錢」。龐同學從小對傳統文化充滿興趣，對廣彩也有一些了解。「這樣的研學形式很有學習氛圍，能讓人不知不覺中進入情景，對知識點的理解和記憶都變得深刻起來。」在「買手們」完成採購交易後，壓軸的拍賣會也如約而至。

廣州博物館副館長朱曉秋表示，選擇「採購」加「拍賣」的形式，一方面是希望任務的設置可以促使同學們更認真地聽取導賞，吸收更多知識；另一方面也是因為廣彩是應海外市場之需出現的外銷瓷品種，本身就具有商品屬性，通過模擬交易過程，讓同學們深入了解廣州的外貿歷史。下一步，廣州博物館還將繼續完善活動流程，並計劃增加在線直播的活動形式，實現「雲觀展」和「雲拍賣」，更好地傳播廣州的歷史文化。



▲廣州博物館推出多項研學活動，使民眾在互動中了解廣彩歷史文化。圖為模擬競拍瓷器精品環節，「小買手」踴躍舉牌。大公報記者黃寶儀攝

## 「雙節」灣區去哪玩？ 國潮主題

- 廣州嶺南印象園：國風古韻中秋國慶奇妙遊（9月29日-10月6日）
- 佛山南風古灶：「喚醒」國粹藝術周（9月29日-10月6日）
- 惠州西湖：「東坡同遊·自在惠州」祝屋巷千燈會（9月29日-10月6日）

藝巡遊活動。嶺南印象園推出國風演



## 繽紛演出

- 廣州融創樂園：非遺英歌舞、江湖風雲集、古俠音樂夜（9月29日-10月6日）
- 東莞龍鳳山莊：飄色巡遊、南獅鬥藝、非遺大咖秀等（9月29日-10月6日）
- 南沙天后宮景區：「光輝歲月·情懷不變」復古港風演出、港風悠悠·國潮湧動打卡留影點等（9月29日-10月6日）

慶嘉年華。南沙天后宮舉辦中秋國



## 創意市集

- 深圳華僑城創意文化園：T街創意市集（10月5日-6日）
- 中山孫文西路步行街：中山粵菜美食嘉年華活動（9月29日-10月3日）
- 江門古兜溫泉：雙節燈火遊園會（9月29日-10月15日）

大公報記者黃寶儀整理

## 乘「穿粵記」巴士 悅見千年羊城

### 探尋歷史

趙佗、達摩、孫中山等歷史名人化身卡通人物，塗裝在巴士外面；雙層巴士內部，地板、天花等添加了主題塗裝，車內吧枱更被改造為遊戲棋盤，乘客走進車內猶如置身移動文創禮盒中。這是一台為玩家營造出沉浸式體驗氛圍的研學巴士「穿粵記」，一程千年，讓玩家了解廣州建城歷史，同時也能通過遊戲和沿途的歷史建築，多維度體驗「悅讀廣州」的樂趣。

「穿粵記」之城市遊學主題巴士研學活動，創新了城市手信的新玩法，將巴士打造成為一座「可移動」的廣州歷史文化博物館。據介紹，3日下午「穿粵記」之城市遊學主題巴士將首次

上線運營，屆時巴士將按照歷史發展順序，行經南越王博物院王墓展區、五仙觀、懷聖寺、六榕寺、十三行、中山紀念堂等文化景點。

在車上，遊客不僅可以觀賞廣州城市風光，還能玩一把桌遊。據了解，主題巴士與「穿粵記」桌遊同名，該桌遊借鑒了堪稱中國最早桌遊的《陞官圖》，以及現代經典桌遊《大富翁》，部分設計還參考了廣博館藏百年前棋類遊戲。打開「穿粵記」，只見方寸棋盤之間，各歷史時期廣州的城防圖和地標性建築轉化為插畫，涵蓋了從秦建立番禺城至今的2200多年歷史。讓玩家可以在趣味的遊戲中知曉廣州歷史，領略嶺南文化。大公報記者黃寶儀

## 花式打卡博物館 懷舊遊園歡樂多

### 文化盛宴

博物館要怎麼玩？中秋、國慶「雙節」期間，廣州市多家博物館推出包括館長導賞、沉浸式研學等多姿多彩的文博活動，還特別增設夜間開放場次，以38個精品展覽，88場次各類主題活動，為遊客奉上精彩文化盛宴。觀眾可以體驗蓋章式的「通關」打卡研學，可以親子同樂一起玩投壺、扔沙包、跳房子等懷舊遊戲，也可以在博物館內看一場紅色電影，或是以城市定向的方式「尋找1927廣州起義印跡」，深度感受歷史的發展與變遷。

南越王博物院王宮展區2日推出「熒彩越宮·夜」活動，觀眾彷彿是坐上了時光機，穿越回30年前的懷舊遊園會。紅色文化也是各大博物館力推的主題活動之一，如廣東革命歷史博物館的各個分館舉辦多場以紅色主題為主的活動，包括「博物館裏看紅色電影」、「尋找1927廣州起義印跡」城市定向等。

「中國盆景看嶺南，嶺南盆景看

西苑。」10月2日，流花湖公園攜手非物質文化遺產嶺南盆景傳承人陳建成開展了「感非遺傳承——「西苑盆韻，技藝傳承」嶺南盆景科普活動」，市民遊客可以在園內流花西苑景區看到嶺南盆景藝術的起源和發展，在科普小課堂中學習如何維護植物的生命力，還可以結合植物搭配的知識親自設計一個盆景造型，將充滿藝術感和生機勃勃的綠植帶回家。大公報記者黃寶儀



▲嶺南盆景科普活動吸引不少家庭前來體驗。

## 港珠往返全新套票 一站直達「海陸」可選

### 省時高效

10月2日，記者從珠海九洲客運港獲悉，目前珠海往返香港推出全新「套票」組合，車船套票「海陸」可選，一站直達省心高效，截至2日下午15時已售出770多套票；而首批車船套票優惠活動將持續到今年底。

據了解，全新「套票」組合包含「珠海九洲客運港→香港港澳碼頭/中港城碼頭」或「香港港澳碼頭/中港城碼頭→珠海九洲客運港」單程普通船票1張（2選1）；「珠海→香港」或「香港→珠海」港澳大橋穿梭巴士單程車票1張（2選1），相比原價243元（人民幣，下同），如今搶先價每套188元。

其中，珠海九洲客運港往返香港市區航線，從珠海九洲客運港乘船赴港，一站即可直達香港市區，全程還可在舒適的客艙裏享受專業的「航空」級服務；沿途更可欣賞美麗的海景風光，觀賞蜿蜒的港珠澳大橋，遠眺珠海沿岸浪漫情侶路和繁華的香港美景。珠海往返香港港珠澳大橋穿梭巴士，可沉浸式打卡港珠澳大橋。

已經購買套票的珠海市民麥先生告訴記者，由於

較多親友在香港，因此經常往返港珠探親遊玩，珠海往返香港推出全新「套票」組合讓市民遊客增添了便捷的新選擇，特別是「海陸」可選，旅客買套票後可自行選擇出行方式、線路及班次時間，增加了赴香港遊的吸引力。

大公報記者方俊明



▲「套票」組合包括珠海往返香港港珠澳大橋穿梭巴士。大公報記者方俊明攝



### 「珠海—香港」全新套票

- 本套票僅限船去車回或車去船回；
- 旅客可自行選擇出行方式、線路及班次時間；
- 諮詢熱線：手機號 13085833366，座機號 0756-3263000（週一至週日9:00-18:00）。

### 套票兌換

- 本套票購買後，需致電客服熱線（13085833366）進行兌換；
- 客服工作時間：週一至週日9:00-18:00；
- 旅客需在套票使用前2小時以上兌換車、船票。

### 適用人群

- 本套票適用於6歲（含）以上的所有人群；
- 1歲（含）至6歲（不含）的小童建議在官方微信公眾號購買優惠票；
- 免票規則：每位成人可免費攜帶一名1周歲（不含）以下的兒童。

大公報記者方俊明整理